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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am 
13. Juli 2016 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Frank Schäfer 
2. Gemeindevertreter Manuel Clausen 
3. Gemeindevertreter Holger Carstens 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Jens Heldt 
6. Gemeindevertreter Lutz Kretschmer 
7. Gemeindevertreter Christian Nöhring 
 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Ketels, Amt Nordsee-Treene 
sowie 4 Einwohner  
 
 
Bürgermeister Frank Schäfer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hude. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Die Gemeindevertretung Hude ist beschlussfähig.  
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung um TOP 7, 8 und 9 einvernehmlich 
erweitert. 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 27.04.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Beteiligung an der SH Netz AG 
6. Erlass der 1.Nachtragshaushaltssatzung 
7. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2015 
8. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Einwohner beklagt sich darüber, dass bei Starkregen sein Grundstück ständig „absäuft“. 
Er hat entsprechende Bilder gemacht und übergibt diese dem Bürgermeister. Der Bürger-
meister teilt mit, dass dieses Problem bekannt ist. Die Gemeinde hat in der Vergangenheit 
mehrfach die entsprechenden Gräben ausheben lassen, weil diese durch die angrenzenden 
Ackerflächen immer wieder schnell versanden. Lutz Kretschmer wird sich mit dem Amt zu-
sammensetzen, um nach Lösungen zu suchen. Der/die Grundstückseigentümer und der 
Wasser- und Bodenverband sind mit einzubeziehen. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 27.04.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Die Bahnen und Schwellen zur Verkehrsberuhigung sind geliefert worden und werden 
demnächst eingebaut. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Holger Carstens spricht das Entwässerungsproblem im Glockenberg, Höhe Feuer-

wehrgerätehaus, an. Lutz Kretschmer wird sich kümmern. 
 

• Holger Carstens teilt mit, dass Bäume in der Dörpstraat gelichtet werden müssen. Die 
Gemeindevertretung bittet ihn, dieses durchzuführen. 
 

• Christian Nöhring gibt bekannt, dass in der Straße „An der Eiche“ ein neues Loch im 
Teerbelag entstanden ist. Es soll versucht werden, dieses im Rahmen der Unterhaltung 
der Wirtschaftswege mit zu flicken. 
 

• Christian Nöhring hat festgestellt, dass in der Dörpstraat mehrere Pflastersteine abge-
sackt sind. Diese sollen in nächster Zeit ausgebessert werden. 
 

• Manuel Clausen spricht einen evtl. Flächentausch von Ländereien in Sachen „Biotop“ 
an. Herr Jürgensen von der Landgesellschaft sollte in dieser Angelegenheit mal wieder 
eine Erinnerung erhalten. 

 
 
5. Beteiligung an der SH Netz AG       
 
Die SH Netz AG hat ein Angebot über den Kauf von Aktien vorgelegt. Das Angebot gilt ab 
dem 1.7.2016 und hat eine Laufzeit von 5 Jahren mit einer garantierten Dividende. Es kön-
nen bis zu 50 Aktien zu einem Gesamtpreis von 234.762 € gekauft werden. Allen Gemeinde-
vertretern liegt eine entsprechende Ertragsberechnung vor. Diese wird erläutert. Fragen 
werden beantwortet. Es folgt eine ausführliche Diskussion. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 4 Stimmen bei 3 Gegenstimmen, sich mit 50 Aktien 
an der SH Netz AG zu beteiligen. Der Kauf soll über ein endfälliges Darlehen finanziert wer-
den. 
 
 
6. Erlass der 1.Nachtragssatzung     
 
Die Nachtragshaushaltssatzung wird erläutert. Fragen werden beantwortet. Die Gemeinde-
vertretung beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung einstimmig in der vorliegenden 
Form. 
 
 
10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2015 
 
Die einzelnen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Ausgaben werden vorge-
tragen und einstimmig genehmigt. 
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11. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jah-
resüberschuss bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig auf Empfehlung des Ausschusses zur Prü-
fung der Jahresrechnung den Jahresabschluss. Der Jahresüberschuss i.H.v. 44.939,08 € ist 
mit dem vorgetragenen Jahresfehlbetrag i.H.v. 18.232,55 € zu verrechnen. Der Restbetrag 
i.H.v. 26.706,53 € wird der Ergebnisrücklage zugeführt. Diese beträgt dann 12,19% der All-
gemeinen Rücklage (219.239,26 €). 
 
 
Um 20.10 Uhr schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung. Die Zuhö-
rer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Bürgermeister Frank Schäfer bedankt sich bei Allen für die rege Mitarbeit und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


